

Отзыв об автореферате диссертации Архиповой Ирины Викторовны  
«АКТУАЛИЗАЦИЯ ТАКСИСА: МЕЖКАТЕГОРИАЛЬНОЕ ВЗАЙМОДЕЙСТВИЕ»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук  
по специальности: 10.02.19 – теория языка

Диссертация И.В. Архиповой привлекает масштабностью решаемой задачи: она исследует семантический потенциал неглагольных элементов выражения различных таксисных значений на материале германских (английского, немецкого и нидерландского) и славянских (русского и польского) языков. Привлекает тщательная разработка терминологического аппарата: автор вводит разветвленную систему терминов, за которыми стоит описание разнообразных ситуаций зависимого (секундарного) и независимого (примарного) таксиса. Мое знакомство с исследованием И.В. Архиповой началось с обсуждения ее выступления по материалам диссертации на ежегодной филологической конференции памяти Л.А. Вербицкой в марте 2022 года. Ее доклад выделялся глубоким знанием языкового материала и дальнейшей разработкой теоретических позиций, близких Санкт-Петербургской школе функциональной грамматики А.В. Бондарко. В дальнейшем И.В. Архипова стала участвовать в разработке актуальной для нас проблемы системности языковых категорий, выступила с докладом в Отделе теории грамматики и, как мы надеемся, подготовит раздел для планируемой нами коллективной монографии.

Наше внимание привлекают следующие детали ее работы. Межкатегориальное взаимодействие категории таксиса с сопряженными функционально-семантическими категориями (temporality, aspectuality, iterativity, quantitativeness, временной локализованности, каузальности, инструментальности, кондициональности, консективности, концессивности и finality) представлено в работе в виде двух моделей: 1) модели межкатегориального кроссинга и 2) модели межкатегориальной инклузии. Все сопряженные категории, репрезентирующие языковое выражение идеи времени, находятся в отношениях межкатегориального кроссинга, а несопряженные категории – в отношениях межкатегориальной инклузии. Понятия кроссинга и инклузии представляются перспективными и для описания особенностей взаимодействия других категорий аспектуально-временного комплекса в разноструктурных языках. Эти и подобные теоретические рассуждения вносят свой вклад в дальнейшую разработку **теоретического аппарата функциональной грамматики**, основы которого заложены в трудах А.В. Бондарко, а также продолжают

идеи С.М. Полянского, глубоко изучившего ФСП таксиса в немецком языке. Верность традиции и ее дальнейшая разработка характерна для диссертации И.В. Архиповой.

Актуальность работы состоит в том, что идеи предшественников развиваются ее автором на материале нескольких родственных и неродственных языков. В этом отношении представляет интерес рассмотрение И.В. Архиповой так называемых «семантических комплексов» - синкетических реализаций сопряженных друг с другом грамматических значений. Интуитивно выделяемые при этом «близкие» и «далекие друг от друга» семантические категории позволяют в дальнейшем смоделировать семантическую конфигурацию ФСП таксиса. Особенный интерес представляет подробное описание роли девербативов в реализации данной модели: если функции предлогов в значительной степени уже были исследованы ранее, то взаимодействие простых предлогов с девербативами определяет новизну рецензируемой работы. Большой языковой материал, широкий сопоставительный анализ, тщательное изучение состояния разработки проблемы и серьезная апробация определяют достоверность полученных результатов. Не вызывает сомнения, что работа И. В. Архиповой отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает искомой степени. Как м всякая новаторская работа, эта диссертация дает пищу для дискуссии и вопросов. Представленная модель поля таксиса, как кажется, претендует на универсальность. В чем же состоит специфика конкретных языков (или групп языков, например, германской и славянской)? Было бы заманчиво получить представление о различиях между их таксисными моделями.

Возможно, ответ на этот вопрос прозвучит во время защиты. В целом, мои вопросы и сомнения никак не преуменьшают значимость проделанной автором работы, и я надеюсь, что она получит широкий положительный отклик.

Д. ф. н. доцент зав. Отделом теории грамматики ИЛИ РАН

М.Д. Воейкова

Воейкова Мария Дмитриевна, доктор филологических наук  
(специальность 10.02.01 - русский язык), доцент,  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт лингвистических исследований  
Российской академии наук

Адрес: г. Санкт-Петербург, 199053,  
Тучков переулок, д. 9  
Тел.: 7 (812) 328 16 12  
Эл.адрес: iliran@mail.ru

Подпись

Р.Д.

удостоверяю

ст. референт ИЛИ РАН

